

# MAJNÁG

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Strada Minorilor [v. Minorita-  
u. 2]. Nyomdai telefonszám: 187  
Előfizetési ár: Egész évre 600 lej,  
félévre 300 lej, negyedévre 150  
lej, egy hónapra 50 lej. Külföldön  
ezeknek az áraknak kétszerese.  
Hirdetések közlése tarifa szerint.  
Apróhirdetések ára: egy szó 2 lej  
Vastagabb betűvel . . . . . 4 lej  
Kéziratokat nem adunk vissza.

## Megint háboru?

Tudjuk, hogy ez a riasztó cím alkalmas arra, hogy megrendítsen, nyájas olvasó. De mégis meg kell mondani, nem: rikitó plakát-szinekkal muszáj a falra festeni az ördögöt, aki tulajdonképen bennünk lakozik. Nemcsak azért lesz háboru, mert a sajtó egyre sürűbben jóslgatja és nemcsak azért, mert Mr. Britten, az amerikai flottaépítési bizottság elnöke szerint Európa naponta 6 millió dollárt költ a fegyverkezésre, hanem főként azért lesz háboru, mert a világtökének a petróleumforrásokért és egyéb fontos nyersanyagokért folytatott gigászi harca elérkezett abba a stádiumba, amikor az érdekszférák elcsigázott, kiuzsorázott, megnyomortított népeit mézarszékre kell küldeni a mindenható Profitért.

Ezért lesz háboru és nincs az a pacifista liga, az a háboruellenes propaganda, mely megtudná fékezni ezt a rohamra induló furiát. Hiába Barbusse, hiába Remarque, hiába Renn, hiába Macdonald kísérteties vallomásai a négyesztendő pokolból: a világ nem tanult belőle. Hiába a genfi vöröskereszt szörnyű statisztikája, mely szerint 12 millió hullá trágyázta meg a földet; hiába a penészes kukoricakenyérrel, hamisított tejjel és szaharinnal táplált anyaságból született gyermek-nemzedék angolójára: mégis háboru lesz.

Ez nem halálmadár-hang, nem kukuk-üzenet, ez nem blöff, melylyel el akarjuk rontani az optimisták étvágát; — ó jaj, ez valóság, mely fekete szárnyasapásával már itt suhog meggyalázott életünk felett.

Nemrégem azt olvastam egy interjúban, hogy Remarque háborus regényének amerikai filmrendezője a háboru egész kakofóniás orkeszterét befogta a felvevőgéphe. Hallani lehet majd a sebesültek utolsó sóhaját, a golyó fütyjét és az akna robbanását, a csontok fűrészelését a tábori kórházakban és az elevenen eltemetettek fulladozását a beton-bunker odvából. Milyen büszkén hirdette ezt a hatalmas amerikai filmgyár reklámfőnöke, milyen önérzetesen mutatott rá arra a grandiózus művészi teljesítményre, mely minden nűanszával „csalódásig hüen” érzékelteti a háborut. És mégis: mi célra mindez? Ha egy pillanatra azt merjük hinni, hogy a háboru könyvei és a háboru filmjei meg-  
rázó realizmusukkal egyszer és mindenkorra elveszik a kedvét annak a fiatal nemzedéknek, mely már csak hírből ismeri a háborut, akkor számalmasan tévedünk. A német választásokon oly hatalmas számarányban diadalmaskodó hitleri darabontok ifjú csatlósai, — ha kimondatlanul is, de bevalóttan — sokmillió igennel igenlik a háborut. Ezeknek a perverz kamaszoknak Wunschstraumjában

egy acélsisakos halálfej kísért, állati fogai között a testvérgyilkosságra fent rohamkással, sötét szemüregében a diadalmas lángvetők tüzeivel. Ez az ifjuság győzni akar, tehát háborúra készül. Ennek az ifjuságnak hiába beszél Barbusse vagy Renn; hiába jelenti Woker asszony, hogy Amerika hadi laboratóriumaiban már 5 év előtt olyan mérges gázt állítottak elő, mellyel adott esetben egy Berlinnél nagyobb város minden élőlényét rövid félóra alatt ki lehet pusztítani: mit se használ.

A háboru szomja égeti egy megkerült nemzedék torkát és egy nagyon is józanul spekuláló kufárhad zsebeit. Ezeknek az emberek-

nek mindegy, hogy miért, ki ellen, mekkora áldozattal dühöngjön a háboru, — csak háboru legyen. Áhítják a háborut, a nagy-szerű acélfürdőt, az idegek edzőjét és a jellemek tisztítótüzt. Áhítják az anyák sikolyát és a menyasszonyok ájult sóhaját, az éhező csecsemők nyöszörgését és a diákok réveteg rémületét; áhítják a glóriás nyomort és a babéros szennyet, a tetvektől nyüzsgő hősiességet és a tömegsír magas-tos méasztakaróját. Ez kell, az izmok és idegek férfias transzsa kell; — kell a hitleri hadnak és kell annak a trösztvezérnek, aki a béke kilátástalan besz-sze után inkább a háborus hossz-ra spekulál.

Egyelőre még nem tisztázódott az öntudat kamráiban, hogy a hit-

leri suhanc milyen közeli rokona az amerikai petróleumkirálynak. Egyelőre még láthatatlanok a kapcsolatok, melyek a nagytőkés üzleti könyveiből a háborus lelkesedés idegducaihoz vezetnek. Egyelőre még a tudatlanság kínai fala választja el a hősi ábrándot a Business diktatórikus számsoraitól. De ez már nem tart-hat soká! Talán nincs messze az idő, mikor az acélsisakos halálfej fölött fellobban a fáklya, — nem az, melyről habzósáju háborus költők és hugenbergi publicisták énekelnek, — hanem az, melynek kanócsát jól megmártogatták a háboru varázslevegében: a petróleumban, mely akár Bakuból, akár pedig Mexikóból származik: drágább nevű a piros emberi vérenél.

Franyó Zoltán.

## A konstancai flottabázis körül

# „Oroszország rémeket lát” jelentí ki a román kormány hivatalos lapja

„Aki Romániát háborus készülődéssel vádolja, megsérti népünk igazi békevágyát”

## A „Dreptatea” erélyesen cáfolja a „Pravda” riasztó híreit

(Bukarest.) A Lupta értesülése szerint az orosz-szovjet 5000 gépfegyvert egy svájci municiógyárban, ugyanott ahol Olaszország is nagyszabású rendeléseket eszközölt.

A Pravda című orosz lap tegnap közölt cikkére a „Dreptatea”, a kormány hivatalos lapja a következőket válaszolja.

Szomszédaink megijedtek. Az a hír terjedt el közöttük, hogy Ro-

mánia Konstantzában haditengerészeti bázist épít egy idegen hatalom részére és hogy agresszív szándékai volnának szomszédja ellen. Rémeket látnak a manőverek miatt is, holott évenként szokásos hadgyakorlatokat tartani és csak természetes, hogy Károly király első manőverei szélesebb körűek az eddigiekénél.

Ha a Pravda rémlátásait felelős tényezők is osztánák, úgy számukra le kell szegeznünk: Romá-

nia nem kíván mást, csak a békét. Békepolitikát folytat a háboru befejezése óta, aminek számos tanujelét adta és Oroszország irányában is, amikor a Litvinoff féle jegyzőkönyvet aláírták. A román kormány azóta is igyekszik minél szorosabb kapcsolatokat létrehozni az orosz állammal. A román nép és kormánya békét kíván és aki mást mond, az megsérti ennek az országnak igaz békevágyát.

# A Népszövetségénél egységesen lépnek fel a kisantant külügyminiszterei

(Genf.) A kisantant külügyminiszterei és a delegációk többi tagjai ma együttes értekezletet tartottak, amelyen a népszövetségi ülészakon napirendre

került kérdésekben beállott fordulatokat vitatták meg és egységes fellépést tárgyaltak meg.

## Nem történt semmi...

csak a leszerelési bizottság delegátusai veszték össze azon, hogy az idén, vagy jövőben kell a tanácskozást megkezdeni

(Genf.) A leszerelési főbizottság mai ülésén megszövegezték a határozatot és az előadói jelentést. Elfogadásuk előtt Bernsdorff német delegátus felszólalt s kijelentette, hogy tartózkodni fog a szavazástól, ha a főbizottság nem tűz ki pontos határozott dátumot a leszerelési világértekezlet összeülésére. Hivatkozott arra, hogy már három ízben előfordult, hogy a főbizottság kívánatosnak tartotta a világértekezlet mielőbbi

összehívását s ennek ellenére ez irányban semmi sem történt. A nemzeti javaslatot Kína, Paraguay, Hollandia, Ausztria és Magyarország delegátusai támogatták. A norvég fődelegátus közvetítő javaslatot tett, mely szerint a főbizottság vésesse fel az előadói jelentésbe, hogy szükségesnek tartja a jövő év vége előtti időpontra a leszerelési világértekezlet összehívását. Ezt a formulát egyhangulag elfogadták.

## Tizenkét vádlottat ítéltek el a német nemzeti szocialista diák bűnperében

(Berlin.) A lakásán elszenvedett brutalizálásába belehalt Wessel nemzeti szocialista diák támadóinak bűnperében a bíróság ma ítéletet hirdetett. Nyolc vádlottat 1—6 évi börtönre, 4 vádlottat 4—4 havi fogházra ítéltek s négyet felmentettek.

## Vaugoin lesz az új osztrák kancellár

(Bécs.) Miklas szövetségi elnök audiencián fogadta Hugelmann professzort, a nemzeti tanács alelnökét, majd Karl Vaugoint, a lemondott Schober-kormány hadügyminiszterét. A szövetségi elnök Vaugoinnak felajánlotta a kancellárságot és felkérte, hogy kezdje meg kormányalakítási tárgyalásait. Bécsi politikai körökben nem tartják valószínűtlennek, hogy Schober átveszi a külügyek intézését Vaugoin kormányában.

## Kié a primadonna?

# Arad és Kolozsvár harca egy szerződés körül

**Szendrey Mihály Kolozsvárra érkezett, hogy visszakövefelje Kondor Ibolyát**

(Kolozsvár.) A Mai Világ már több ízben foglalkozott azzal a szokatlan konfliktussal, mely Kondor Ibolya, a kolozsvári színház primadonnája és a Színpartoló Egyesület között tört ki.

Ez a konfliktus néhány nap alatt annyira elmégesedett, hogy most már, az ügyre jobban felfigyelő nagyközönség szemére nem lehet fátyolt borítani és az ügy kuliszatitkait semmiesetre sem lehet elhallgatni.

A Komjáthi-Kondor művészpár művészi értékét ez alkalommal érintetlenül hagyjuk annál is inkább, mert nem ezek az értékek döntik el azt, hogy jogi, erkölcsi vagy emberi szempontból hogyan ítélik meg azon vitustáncnak beillő szédelgést, melyet Arad és Kolozsvár között az utóbbi napokban végigjártak.

Kondor Ibolya és férje, amint ismeretes, leszerződtek a kolozsvári színházhoz, nagy előleget kötöttek ki maguknak, melynek jó részét meg is kapták.

Aztán le mentek Brassóba játszani. Brassóban újabb pénzhéség fogta el a játzsási szenvedélynek hódoló művészpárt és újabb előleget kértek. A Színpartoló Egyesület bizonyára nem ismerete a brassói piac besszirányzatát és nagy elfoglaltságában nem gondolt arra, hogy figyelmetlenségével megbántathatja Kondorék érzékenységét.

Az érzékeny művészpárnak, amint utólag kiderül, halvány fogalma sem volt a jog és törvény-tiszteletről, mert amikor a pénzhéség elfogta őket, — dátum szerint szeptember 15-én, — tehát mielőtt még dr. Janovics Jenő szinigazgató címére elküldték volna azt a kritikus felmondó levelet, melyet később a kitünő művészek magánlevélnek deklaráltak és letagadták felmondási szándékukat — ismételjük, ezen a szép napon Szendrey Mihály aradi szinigazgatóhoz a következő táviratot küldték:

Amennyiben cluji szinpartolónál szerződésünket felbontának, ajánlatára hivatkozva, szerződötne bennünket? Októbertől májusig. Drótválasz... Komjáthi.

Erre a táviratra Szendrey Mihály táviratilag válaszolt és örömmel jelezte, hogy az ajánlkozó szinészpárt, ha szabad kezük van a kolozsvári színházzal szemben, szívesen szerződöteti és feltételeiket kéri.

Erre a távirati értesítésre Komjáthi karmester ur úgy a maga, mint Kondor Ibolya nevében levelet irt Szendreynek, még pedig szeptember 16-iki keltezéssel. Ennek a levélnek a bevezetése így hangzik:

„Kedves sürgönyét megkaptuk és közlöm Önnek feltételeinket, melyeknek teljesítése után a kolozsvári színháznál szerződésünk

felbontását azonnal kérni fogom, sőt miután teljes előlegünk el nem küldésével szerződészegést követek el, szükség esetén egyoldalulag is felmondhatom.”

Szendrey Mihály szinigazgató e levél vétele után már szeptember 17-én Bras-

sóba utazott és valószínűleg a dr. Janovics Jenőnek elküldött és magánlevélnek deklarált felmondó levél expedálásával egyidejűleg, szerződést kötött a művészpárral anélkül, hogy azok mentesítették volna magukat a kolozsvári obligó alul.

## Kondorék hajsza a pénz után

Szendrey Mihály igazgatóval kötött szerződésükben is kikötöttek maguknak 50.000 lei előleget, melyet Szendrey előírás szerint a Societatea Bancara Romana brassói fiókja utján el is juttatott a leszerződött művészekhez.

Megemlítendő itt még az, hogy Szendrey Mihály és Kondorék 100.000 lei vinkulumot kötöttek ki bármilyen szerződésességére.

Ennek a szerződésnek kölcsönös aláírása után, vagy mint jeleztük, ezzel egyidejűleg indult el a felmondó levél dr. Janovics Jenőhöz.

Amint a Színpartoló Egyesület megkapta a hozzá jutott levelet, László Ákos igazgatót Budapestre küldte, hogy egy új primadonnát szerződtesse és szerencsére ez az ut gyors sikerrel járt,

mert Harmath Hildát, a kiváló budapesti primadonnát, sikerült leszerződtesni.

Csak Harmath Hilda leszerződöttese után küldték el Kondoréknak a választ felmondásukra, mely szerint a felmondást tudomásul vették.

Hogy mi történt a Kondor-Komjáthi művészpár házatáján időközben az még mindig rejtély előttünk, de a Harmath Hilda szerződöttese és a sajtópolemiák után talán megijedtek a következményektől, vagy az sincs kizárva, — hogy újabb számitással éltek, olyformán, hogy egy ügyes trükkel a felmondásért a felelősséget áthárítják a szinpartolóra és egy nagyobb kártérítési pert indítanak, közben persze Aradon is megkeresnek havonta 70—80.000 ezer lejt.

## Kondorék visszasíriák magukat

Ebben a számitásban csalódtak, mert Harmath Hilda szerződöttesével a szinpartolónak már az újabb szerződöttesre meg volt a jogalapja és a felmondásban teljesen szabad keze volt.

Kondorék felismervén a bajt, először takarodót fújtak a Brassói Lapokban, aztán pedig titkos proktektorokat mozgósítottak, megkörnyékezte a szinpar-

toló tagjait és visszasíriák magukat.

A szinpartoló egyesület erőtlennek bizonyult a felvonuló protektorok hadával szemben egyik-másik szinpartoló ur megsajnálta a kis szőke primadonnát, aki bizonyára jóhiszeműen elharmarkodta lépését, aki tényleg csak bizalmas levelet küldött Janovicsnak és dehogyan is volt szándéka az őt becézni,

kedves közönségét elhagyni.

Persze, ekkor még senki sem tudta, hogy a művészpárnak régen zsebében volt Szendrey szerződése.

A visszasíriás után újból megindultak a sürgönyváltások a kolozsvári színház Harmath Hildának, melyben hatályon kívül helyezte a vele kötött szerződést; Harmath Hilda a pozsonyi színháznak, hova leszerződött; Kondorék Szendreynek, Szendrey Kondoréknak és aztán kezdve előlről, újlag Kondorék Szendreynek szeptember 25-én az alanti utolsó sürgönyt küldik:

**Bebizonyosodott, hogy cluji szerződés felbontására jogalapunk ninesen. Szinpartoló fel-szólított szerződés betartására. Önnek szerződést jogszerűen kötöttünk, most képtelenek vagyunk betartani, mert az előbb megkötött szerződés kötelező, higyjék, fájdalmasan nehezünkre esik kellemetlenséget csinálni. Igérem ingyenes kötelező vendégjátékkal rekompenciációt ... gondoskodjon másról ... pénzt azonnal vissza utalom ... Komjáthi.**

Ugy tűnik fel, mintha ez a sürgöny az utolsó felvonás előtt görditené fel a függönyt, de tévednek azok, akik ezt hiszik.

## Kavarodás Kondorék körül

Tegnap délután megjelent Kolozsváron Szendrey Mihály az arad-temesvári színház igazgatója a Színpartoló Egyesületnél és visszakövetelte a magára számára Kondor Ibolyát.

A Színpartoló Egyesület Szendrey fel-lépését természetesen visszautasította. Szendrey Mihály erre bemutatta a szinész párral kötött szerződését és igazolta, hogy azt szeptember 17-én irták alá, amikor már Kondorék megállapították a kolozsvári szinpartoló részéről elkövetett mulasztást és a szerződésnek az előlegre vonatkozó pontjának megszegését.

A Színpartoló Egyesület látván, hogy a művészpár csakugyan félre vezette, amikor krokodilus könnyeivel visszasírta magát a kolozsvári színházhoz, valószínűleg

ezen után újra felveszi az érintkezést Harmath Hildával és Szendrey újabb kísérletet tesz Kondoréknál.

Ha a művésznők több komolyságot fognak mutatni a magyar szinjátzás érdekeivel szemben, akkor a közeli napok eseményei gyorsabban fognak peregni és mielőtt megrázó tragikumba csapnának az események, eljutunk a darab végéhez.

Majd meglátjuk!

(Wojt.)

MESEDELUTAN. Szeptember 28-án, Vasárnap délután 4 órakor a kath. gimnázium termében, Farkas-u. 2. Sebestyén bácsi műsoros mesedelutánt rendez. Réthelyi néni fog mesét mondani a jó gyermekeknek. Fellépnek Vajda Mária, Berecki Magda, Kovács Piroška, Zsigmond Évi, Lajtár Imre, Reich Lóránd és mások. Sebestyén bácsi új műsora keretében be fogja mutatni táncoló és akrobata babáit. Belépő díj 10 lei.

## Friedmann szerencsése óriási!

A jelentékenyen megjavított játéktervű osztrák osztálysorsjáték a legjobb a világon Különösen felemelték a középnyeremények számát.

**A SORSJEGYEK FELE NYER**

Egy sorsjeggyel nyerhet

**S. 800.000 = 20.000.000 Lei**

**84.000 Sorsjegy**

**42.000 Nyeremény**

Ossznyeremények

**S. 13.406.400 = Lei 335.160.000**

Az elmúlt sorsjátékon sok első főnyereményt fizettem ki szerencsés vevőimnek **Az I. osztály huzása 1980 November 18-20**

**Sorsjegyárak:**

1/4	1/2	1/1
Lei 300	Lei 600	Lei 1200

Minden rendelést azonnal végrehajtunk és mellékeljük a hivatalos játéktervet. Huzás után felszólítás nélkül azonnal küldjük a hivatalos nyereményjegyzéket. Fizetés a sorsjegy vétele után.

RENDELJEN MÉG MA!

**Cudivig Friedmann Wien, I.**

Salzgries 2/6.

## CORSÓ FILMSZÍNHÁZ

### I. A négy toll

(a sivatag tigrisei)

fősz.: Clive Brook, Richard Arlen

### II. Wladimiroff doni Kozák-Korus hangversenye

## CARMEN MOZGÓ

2 szenz. 3 óras előadás 16 felvonás.

### I. Koldusdiák

9 felvonás operette

fősz.: Harry Liedtke, Eszterházy Agnes

Prologot énekel: Igo Gutmann.

### II. Asszony a kánpadon

7 felv. dráma

fősz.: Wladimir Gaudorow, Lilly Damita, Vivian Gibson

## URANIA

### Altona gyöngye

Dráma a tengerészek életéből

fősz.: Willy Fritsch

Jenny Jugo, Betty Astor,

Wolfgang Zilzer

Ezenkívül: Hangos pótkép és a legújabb Journal.

## SELECT MOZGÓ

### A sivatag dala

Vitaphone filmoperette

fősz.: John Boles, Charlotte King, Mirua Loy

Ezenkívül: Hangos pótkép és a legújabb Ufa Journal

## A koporsóban újra magához tér egy tetszhalott lány

(Bukarest.) Jasi megye lakosságát háborzongató eset tartja izgalomban. Egy 10 éves leányka a koporsóban magához tér, azonban az ijedtségtől szívshüdést kapott és akkor tényleg meghalt. Az eset a következőképpen történt. Florisoia jasi megyei községben meghalt Istrate Erzsébet tíz éves leány. A gyermeket nagy részvét mellett a falu apraja-nagyja kísérte utolsó útjára. Amikor a pap beszentelte a temetőben a koporsót, azt leboesátották a sirba. Régi szokás szerint az első rögt az édesanyja dobta a koporsóra. Ebben a pillanatban megdöbbentő esemény történt. Akik a sirhoz közel állottak, látták, hogy a koporsó fedele hirtelen felemelkedik és látható lett a következő pillanatban a leány feje, ismét visszahanyatlott. A gyászoló közönség soraiiban nagy pánik támadt, végre orvost kerítettek, aki a sirból ismét felhuzott koporsóban levő leányt megvizsgálta. Az orvos megállapította, hogy a leány tetszhalott volt és halálát szívshüvés idézte elő.

**Iskolai Tankönyvek, Füzetek, Írószerek,**  
Táskák, Kották legolcsóbban kaphatók **Király János** könyvkereskedésében Főter 15. Plebánia épület, 10 százalék engedmény

## Az ügyvédekkel játszottak össze a csernovitzi bírák

(Bukarest.) Az Adeverul csernovitzi jelentése szerint ott nagy botrány tört ki a bíróságok körül. Ugyanis az igazságügyi miniszteriumhoz feljelentés érkezett több bíró ellen, akiket azzal vádolnak, hogy egyes ügyvédekkel összejátszottak és anyagi előnyökért kedvezően ítélték az ügyvédek klienseinek pereiben. Az igazságügyi miniszter a vádak megvizsgálására a csernovitzi tábla elnökét és főügyészét delegálta. A vizsgálat alapján Donovici storojnetzi, Popovici Cornél csernovitzi törvényszéki bíró és Avram tanácselnök lemondottak állásukról. A vizsgálat még folyamatban van és azt hiszik, hogy más fegyelmi ügyek is fogják követni.

## Közmunkákat ígérik a munkanélkülieknek

(Bukarest.) A pénzügyminiszteriumban a tartományi igazgatók és a prefektusok részvételével tegnap tartott értekezleten elhatározták, hogy a munkanélküliek részére központi alapot fognak létesíteni. A megindítandó közmunkák elsősorban a munkanélküliek foglalkoztatását célozzák. A munkanélküli segélyek kiosztása nagy elővigyázattal kell, hogy történjék, hogy csak olyanok részesüljenek abban, akik tényleg rá vannak szorulva a segélyre. A munkanélküliek ügyét egy központi bizottság fogja ezentúl intézni.

Szóba került az értekezleten az elemi csapások által sújtottak segélyezése is. Erre vonatkozólag a prefektusok megfelelő instrukciókat kaptak.

Besarabiából és Bukovinából a szélsőséges pártok újabb mozgolódását adják hírül. A belügyminiszter szigorú utasításokkal látta el a prefektusokat és megfelelő kulturpropaganda beszervezését is ajánlotta.

# HERCULES

harisnyák a legjobbak és legszebbek!  
„Hercules“ csernowitzi gyári lorakat

Cluj, Cal. Regele Ferdinand 13.

## A bakkalaueratus áldozata

**Bicskával összeszurkálta magát egy román diák a kolozsvári tanfe ügyelőségen**

(Kolozsvár.) Tegnap délelőtt a kolozsvári tanügyi inspektorátuson, amely a Boeska-i téri pénzügyigazgatóság második emeletén van, — megjelent egy 18 év körüli diák. A hivatalfőnöknek egy kérvényt nyújtott át, amelyben az volt, hogy miután a bakkalaueratusi inkvizitor háromszor buktatta meg, engedje meg a tanügyi hatóság, hogy negyedszer is vizsgára állhasson. A főrevizor átvette a diák kérvényét és ridegen megmagyarázta, hogy a kérelmező

többször már nem vizsgálhat. A diák visszakarta kérvényét, kiment a folyósóra és ott élesre fent bicskájával öngyilkossági szándékból többször a mellébe szurt. Az épületben levő hivatalnokok megdöbbenve vették észre a véres cselekedetet, de mire a mentők kiérkeztek, a diák eltiűnt. Sem a rendőrség, sem a revizorátus nem tudja, hogy kicsoda és hovával a diák. A nyomozás megindult.

## A jegyzők megbuktatják a kormányt

(Kolozsvár.) Hosszu évek óta keserves panasza a tisztviselői karnak, hogy a fizetését példátlan rendtelenséggel kapja. A falusi jegyzők között azonban már régóta feltűnő idegesség uralkodik azért, hogy közülök eddig igen sokan hosszú hónapok óta fizetést egyáltalában nem kapnak. Tekintettel arra, hogy az adóterror végrehajtása ma eminens jegyzői feladat lévén, a jegyzői kar fel van háborodva, hogy akkor

mikor csendőrszuronyok fedezete mellett a legvéresebb szigorral hajtják be a paraszt utolsó párnája feláldozásával is az adót, hogy az államnak pénze legyen: ugyanakkor a nótáriusok hosszú hónapok óta garas nélkül koplalnak. A jegyzők ezért a mostoha elbánásért passzívrezintenciára készülnek. Az adó behajtásának lazulása igen könnyen megrendítheti a kormány helyzetét.

## Takarékoskodás a kormány programja

## Ötmilliárd, kétszázötvenmillió lejbe kerülnek évente az autonóm pénztárak

(Bukarest.) A nemzeti parasztpárt a takarékoskodás programjával jött és a gyakorlat azt mutatja, hogy a pénzpocskolás éppen úgy folyik tovább, mint az előző kormányok alatt. A különféle koncessziók megadásakor a kormány számos ügyvezetett „autonóm pénztár“-t létesített, ugyancsak takarékosági okokból és most kiderül, hogy ezek a pénztárak fantasztikus összegeket emésztettek fel. Egy statisztika szerint az autonóm pénztárak adminisztratív tisztviselőinek fizetése és az igazgatósági tagoknak a különféle tantiémjei évi 5 milliárd 250 millió lejre rug-

nak. Miután ezeknél az intézményeknél a legtöbb tisztviselő és igazgató politikai szolgálat jutalmazásáért kapta az állását, ez a rendszer mindennek nevezhető, csak éppen takarékosnak nem.

**PÉNZT TAKARIT MEG!** Ha kirándulásaira ital szükségletét az „Arany Csizma“-ban, Strada Regina Maria (volt Deák Ferenc-utca) 29. szerzi be. Gróf Teleki-féle fajborok! Egy liter kitűnő Aradhegyaljai bor kihordásra 24 lei. Valódi olasz malaga bor. Krém likőrök. Egy liter cuika garantált 30 fokes 60 lej.

## Kolozsvári Takarékpénztár és Hitebank Részvénytársaság

Cluj, Piața Unirii No. 7. - Kolozsvár Mátyás Király-tér 7.

Betéteket előnyös kamattal fogad el és rendszerint felmondás nélkül fizet vissza. Olcsó kölcsönöket nyújt

Saját tőkét 143 millió lei

Fiókjai: Dej, Diciosánmartin,

Alba-Iulia, Târgu-Mureș, Oradea și Timișoara

Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely

Nagyvárad és Temesvár. Affiliált intézetek: Torea ar-

nyosvármegyei Takarékpénztár Rt., Turda (Torda). Alsófehérvármegye:

Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt., Aiud (Nagynyed), Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt., (Székelyudvarhelyen és Cristur (Székelykereszturon), Szászrégenvidéki Takarékpénztár Rt., Reghin (Szászrégen),

Népbank Rt. Huedi: (Bánffyújváros), Szamosújvári Hiteb. Rt. Gherla (Szamosújvár)

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Áruraktárai a vasut mellett

## A kormánypart nagy tanácskozásra készül

(Bukarest.) Junian igazságügyi miniszter és Popovici pénzügyminiszter hosszabb megbeszélést folytattak Maniu miniszterelnökkel. A megbeszélés folyamán a politikai helyzettel foglalkoztak és megállapították a párt végrehajtó bizottsága ülésének programját. Az ülés időpontja még nem ismeretes.

## Csoda olcsóság

Női, férfi és gyermek cipőkben valamint iskolai cipőkben

**Stern és Kohn**

cipőáruháza

CLUJ, Strada Regina Maria No. 5.

## Manoilescu nem áll szóba Vidrighinnel

(Bukarest.) Manoilescu közlekedésügyi miniszter és Stan Vidrighin CFR vezérigazgató között az ellentétek annyira kiéleződtek, hogy Manoilescu már szóba sem áll Vidrighinnel és minden érintkezés megszakadt közöttük.

A vese, hólyag, epe és gyomorbántalmak egyetlen és biztos gyógyszere a híres paptamási

„LITHYNIA“-gyógyviz

Üdít! Gyógyít!

Kapható mindenütt!

Főlerakat Clujon: **GOLDMANN**

**IZSAK**, Piața Mihai Viteazul No. 15

## Kétezer jelölt állott bakkalaueratusi vizsgára, főbb mint fele megbukott

A közoktatásügyi miniszteriumhoz eddig beérkezett jelentések szerint 2016 jelölt állott a szeptemberi bakkalaueratusi vizsgálatokhoz. A jelölteknek a regátban mintegy 50%-a, a csatolt területen valószerűleg mintegy 30%-a ment át a vizsgán.

LÁSZLÓCZKY LUCY volt zenekonkervatórium tanárnő, zongora és énektanítást megkezdte. Négykezesek összgyakorlása, énekcorrepetíció. Jelentkezhetni: Hétfő, szerda, péntek. Calea Traian (Árpád-ut) 36. II. udvar. Bejárat jobbról.

## Bristol Szálloda

Budapest legszebb pontján a Dunaparton.

Uj vezetés mellett ajánlja:

Előkelő, patinás szállodájának gyönyörű szobáit a mai gazdasági viszonyoknak megfelelő polgári áron. Egy ágyas utcai P. 10-16-ig. Egy ágyas udvari „ 6-10 „ Kétágyas utcai dunaparti „ 24-40 „ Két ágyas utcai „ 20-21 „ Két ágyas udvari „ 15-18 „

A jobb szobák árai fürdőszobával értendők. Minden szobában hideg és meleg víz, telefon és rádió.

ÉTTERMI ÁRAK:

Complett reggeli: kávé v.

tea v. kakao egy tojással,

vajjal és jam-el . . . . . P. 1.20

Kitűnő ebéd vagy vacsora menü . . . . . P. 2.40

Kitűnő ebéd v. vacsora menü előtétellel . . . . . P. 4.-

Ezen lapra hivatkozással a sz. baárakból külön engedmény

Szobarendelés lehetőleg 2-3 nappal előbb eszközöndő.

Bristol szálloda szobáiból és terrasszáról a leggyönyörűbb kilátás nyílik a Dunára és a budai hegyekre

## Megzavart szerelemiduet a zsidó temetőben

**A tettenérő detektív, aki a kolozsvári dohánygyár aktív tisztviselője, héthónapi börtönt ült zsarolásért**

(K o l o z s v á r.) Szép holdvilágos este volt tegnap, csütörtökön és nem csoda, ha a szerelemmel telt szívek romantikus helyeket kerestek fel arra, hogy egymásnak bizalmas mondanivalóikat olyan helyen rebejék el, ahol senki sem zavarja őket. Egy ilyen ábrándos helyre, a zsidó temetőbe vonult vissza tegnap este B. J. magántisztviselő, — aki igaz, hogy három nevetlen gyermek atyja és egy bájos hölgy aktív férje — elmondani szíve érzelmeit egy éjszemű, karcsu, fiatal démonnak.

**Szerelmi vallomás a „Mogendovid” árnyékában**

Amint tudvalevő, a zsidó temetőben nincsenek keresztek, csak szimmetrikus egybefonódó háromszögek, amik az egyszerű nép nyelvén „Mogendovid” nevet viselnek. Egy ilyen jellel díszített sarkos árnyékában vallott szerelmet az őszülő tarkóju tisztviselő az éjszemu tündérnek és a szerelem a szomorú füzek bölöngatása mellett meghallgatásra talált. A boldogságot és a temető csendjét nem zavarta senki, a suttogásokat nem hallották a csendes halottak és ki tudja mi nem történt volna, ha egyszer csak meg nem jelenik valaki ...

**A zord férfit durván közbelép**

A tulvilági önfeléd boldogságban forrt egybe a szerelmes pár csókja, amikor egy durva hang robbantotta szét a hangulatos csendet.

— Detektív vagyok — mondotta zordon, bariton hangon egy férfit, aki a mámorba szédült pár elé lépett.

A szerelmes pár szétrebbent. A megzavart férfi előkelő pózba vágta magát. Mellét kifeszítette és erélyesen tiltakozott.

— Kérem, hagyjon, a feleséggel vagyok. Az apám sírjánál. Imádkozunk.

A rideg hatósági szubjektumot azonban nem hatotta meg a kegyelet különös szertartása, hanem fagyosan követelte:

— A naccsága igazolja magát.

**A dráma új fordulatot kap**

Erre a felhívásra az őszülő lovag előszedte igazolványait és a ropogós ötszáz leiest, hogy megfelelő elánal igazolja magát. A legitimáció azonban csak egyoldaluan sikerült, mert a hivatalos közeg szigorúan ragaszkodott a nő igazolására és hogy ezt perfektuálja, a nőt magával is vitte a közeli kukoricásba.

**Az igazolás sikerül ...**

Az igazolás aránylag elég hosszadalmasan tarthatott, de sikeres volt. A férfi, ahogy vallomásában előadja, több ízben hallott a kukoricásból sikoltozó hangokat. A nő saját előadása szerint — az áldetektív tulszigoru volt.

**A detektív nacionáléja**

Az igazolási módszer ugylátszik gyanut és keserűséget keltett a lovag szívében, mert ahogy véget ért a kukoricásbeli hivatalos aktus, a detektív urat karonfogta és rákiáltott:

— No, de most már menjünk a rendőrségre. A detektív homlokáról csorgott az izzadság, — nem csoda, hiszen a kukoricásban meleg van — de azért az erélyes biztatásra kénytelen-kelletlen elcipekedett a rendőrségre.

A rendőrségen aztán ismét na-

cionálét vettek fel, de ezuttal a detektív urról.

A hiteles történet érdekében mi is feljegyezzük a szerelmeseket megzavaró hékus nacionáléját, ami elég jellemző, tanulságos és egyben állambiztonsági szempontból pikáns is.

A temetőben szereplő „Sherlock Holmes” neve:

H o r c s a Alex dohánygyári tisztviselő; aki az Urnak 1923 esztendejében orgazdaságért szerény héthónapi fegyházat ült.

Ugy kell neki, miért zavarja a temetőben a kegyeletnek áldozó romantikus párokat.

(Z.)

## Untauglichok veszélyben!

A „Lupta” riadót fuj: baj van, baj van a kiszuperáltak hatalmas frontján! Nincs az a háborus rémhír, mely Romániát annyira meg tudta volna döbenteni, mint az a hivatalos forrásból nyert információ, mely szerint a kerületi parancsnokságok minden 30 — 50 éves férfit, aki tévesen, vétkesen, ártatlanul, vagy szándékosan nem teljesített katonai szolgálatot, haladéktalanul betessékelik a kaszárnyákba.

No, még csak ez kellett! Az ember 4 évi gyilkolás után kezd lassan belemelegedni a jó békebeli életbe, — vesz, elad, tervez, kereskedik, spekulál, sikkaszt, kiegyezik, szóval kotyvasztja a maga ál-kerrierjét, olyan ambícióval, mintha csakugyan a régi békeidőben élne és akkor jön a legfelsőbb hadvezetőség és — hogy szépen fejezzük ki magunkat: — zászló alá hívja a legkiérdemesültebb ludaaluakat és sérvéseket. Szóval Untauglich urból, az összes külvárosi kabarék vicces figurájából, kaszárnyatöltelék lesz, hős-jelölt lesz, hulla-kandidatus lesz. Ó-testamentumi rémület fut végig Románia összes kiszuperáltjainak hátgerincén, mert ez a hír — talán nem is egészen véletlenül — egybeesik avval a másik, sokkal riasztóbb hírrel, mely szerint a nyugati hatalmak boszorkányüstjében ezerfokos tűzön fő már az új világháboru mérge.

Nehéz eldönteni, hogy ebben a pillanatban a haza szempontjából mi előnyösebb: az-e, ha valaki igazi, hamisítatlan untauglich, vagy pedig az, ha valaki a saját életkörülményeire alkalmazott pacifizmusa miatt nem a gyakorlótéren, hanem valamelyik katonai fogházban lesz kénytelen a szolgálati kötelezettségének eleget tenni.

Egy bizonyos: hogy ezekben a szép, borostyánsárga, szeptembervégi napokon Untauglich úr olyan veszedelembé került, amihez képest a legtebolyultabb doberdói gránát-orkán csak afféle szelid kis cirkuszi komédia. Mert ott legrosszabb esetben csak meghalni lehetett, de itt be kell vonulni — vagy a kaszárnyába, vagy a katonai börtön cellájába.

F.

## Két motorbiciklista balesete a Feleki-uti autótreningen

(K o l o z s v á r.) A hétfői, vagyis e hó 29-én tartandó Feleki-uti autó hegyversenyre az előkészületek teljes elánal folynak. Amint a Mai Világ megírta, öfensége Miklós kir. herceg tegnap reggel tartotta első treningjét.

Az autó-versenyen a következő sportférfiak vesznek részt:

1. Miklós kir. herceg — Alfa Romeó, 2 üléses sportkocsival. Mas: Sebessége 170 km. A kir. herceg kocsija csontfe-

hér zománc, szép vonalozással. Románia legszebb sportkocsija, este vagonirozták ki. Ma délelőtt futott és a tavalyi versenyidőt könnyen vette. Milánói gyártmány. Száma 10.210. F. i.

2. Von Stück — Austro Daimler versenykocsi. Mas: 210 km. 6 henger, 103 dij nyertes. „Hegyek Királya” jelzője van, mert majdnem minden hegyi versenyt megnyert. 5 éve versenyez, most a Soábhegyi versenyre jön.

## M Á R T O N F F Y G Y U L A

szücs- és szörmeüzletét (azelőtt Mártonffy Testvérek) a Cluj Piata Unirii 20. sz. alól Str. Memorandului (Unió-u.) 6 sz. alá **HELYEZTE ÁT**

Dus választékban áll b. vevőim rendelkezésére a legújabb divat szerint készült szörmearu raktáram. Árui a legjobb minőségű kül- és belföldi anyagból, izléses kivitelben készülnek. Megrendelések, átalakítások és javítások leggyorsabban, legjobb kivitelben, szolid árak mellett eszközöltetnek. Szezon kezdetére való tekintettel 20 százalék kedvezményt adok. Mielőtt szörmeszücsüzletét beszerezné, áruiáról és azoknak szolid árairól kérem meggyőződni.

Kalap és uridivat szükségletét a

# Kalap Király-nál

szerezze be, Piața Unirii 24.

Nagyon olcsó! Szabott árak!

3. Charlie Jellen, osztrák, Bucatti sportkocsi.

4. Almássy László, afrikai utazó. Gyári számmal. Steyr sportkocsi.

5. Osztrák Automobil Club hivatalos képviselőben Lichtenstein herceg. Bucatti kocsival.

6. Romániából Buik-master kocsi.

Tegnap délután 3 órakor a motorversenyzők startoltak próba versenyre.

Egyik motorkerékpáros a futam közben a Feleki-ut elején kiálló kanálisvasba megbottlott és 10 métert ugrott és csodával határos, hogy nem törte össze magát. A másik baleset pedig szintén a Feleki-ut elején volt, ahol a porfelhőben egyik motorkerékpár egy előtte haladó szekérnek majdnem neki ment. Utolsó pillanatban suhant el mellette.

A kir. herceg tegnap délután 4 órakor indult el újabb treningre, amely este 7 óráig tartott.

## Tizezer állástkereső reménysége vízbe esett

Senkit sem vesz fel a Morgan telefon-társaság

(B u k a r e s t.) A Morgan-féle telefontársaság köréből nyert információk szerint a társasághoz eddig több mint 10.000 kérvény érkezett, amelyekben állást kérnek. A telefontársaság ezuton hozza köztudomásra, hogy ezek a kérvények teljesen kilátástalanok, mert az állammal kötött szerződés értelmében a társaság köteles a posta valamennyi tisztviselőjét átvenni, azoknak összes jogaival és a megtartott országos vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a postai alkalmazottak száma, több mint kellene. Szó sem lehet tehát arról, hogy új alkalmazottakat vegyenek fel, amikor a régiek is fölös számban vannak és mégsem bocsáthatók el.

Itt említjük meg, hogy a Morgan-csoport nehézipari érdekeltisége tárgyalásokat kezdett a kormányal az állam természeti erőinek elektrifikálására vonatkozólag.

Hajsza az ellopott katonai okmány után

(B u k a r e s t.) Kisenevlől jelentik, hogy egész Beszarábiában folyik a vizsgálat a Mircescu tábornoktól ellopott katonai akta ügyében. Kiderült, hogy az a nő, aki Dornavatrán Mircescunál járt és az aktalopás főtettese, a Besedovski féle memoárokban is említett asszony. Azt hiszik, hogy szenzációs letartóztatások fogják a megindított vizsgálatot kövejni.

ERZSÉBET FÜRDŐBEN szombaton egész nap gőz, férfiaknak, kádfürdő reggel 5-től este 9-ig.

# HIREK

EGY VOLT FEKETESZESZEST BIZTAK MEG AZ ERDELYI SZESZCSEMPÉSEK LELEPLEZÉSÉVEL. Nehány nappal ezelőtt megjelent Erdélyben Kun Andre, egy Erdélyben közismert fiatal ember, aki regáti körökben Kindea névre is hallgat. Kun, aki nemrégiben még feketeszese volt, pályát változtatott és most a pénzügyminisztérium speciális delegátusa, akit a feketeszese leleplezésére küldtek ki. A feketeszese, akik ismerik Kun kalandos multját és tudják róla, hogy a világháboruban, mint osztrák-magyar tiszt Oroszországban az akkor friss szovjettal gyanus összeköttetést tartott fenn és elvbarátait kijátszva, Jasiból Odesszába menekült román tőkésnek tett nagy szolgálatokat és később, mint kisebbségi ember önként jelentkezett a Magyarországot megszálló román hadseregbe, megrettentek a nagystilű mindenre elszánt ember megjelenésétől, aki most ugylátszik, jobb üzletnek tartja a pénzügyi hatóságok jutalmát, mint a feketeszese keresett súlyos ezreket. Ugy látszik, hogy a volt rablóból lesz a legjobb zsandár.

MA ÁLLAPITJÁK MEG AZ UJ KOLOZSVÁRI KENYÉRÁRAKAT. A gabonaárak esése kihat a kenyér árának esésére is. Kolozsvár tanácsa ezért tervbe vette, hogy a kenyér árát hatóságilag újból szabályozni fogja. E célból ma szombaton délelőtt a pékek és lisztkereskedők bevonásával közös értekezletet tartanak és ez alkalommal fogják az új kenyérárakat megállapítani.

A KOLOZSVÁRI MAGÁNALKALMAZOTTAK TILTAKOZÓ NAGGYÜLÉSE. A kolozsvári magánalkalmazotti szervezet vasárnap, szeptember 28-án délelőtt 11 órakor a szervezet Str. Cogaľniceanu (Farkas-u.) 7. szám alatti helyiségében tiltakozó nagygyűlést tart az üzletek esti zárójának meghosszabbításának és a vasárnapi munkaszünet felfüggesztésének terve ellen.

LEÉGETT EGY KENDERFONÓ GYÁR. Nagyszébenből jelentik: A szebenmegyei Berveni községben levő és Duna Miklós tulajdonát képező kenderfonó gyárban ismeretlen okokból kigyulladt az ott felhalmozott és másra váró kender. A tűz hamarosan végzett a 15 ezer kilogramm kenderáruval és a kár közel 400 ezer lej, ami biztosítás útján megtérül. A nyomozás a tűz felderítésére megindult.

CSALÁDI BOLDOGSÁG A CSENDÉS VIDÉKEN. Segesvárról jelentik: Dans Miklós clagesi gazdálkodó a tegnap este pityokosan ment haza. A felesége emiatt szemrehányásokkal illette házastársát. A szóvitának a vége az lett, hogy a férj úgy helybenhagyta élete párját, hogy az azonnal abortált. A súlyos beteg feleséget kórházba vették, a szolid férjet pedig a csendőrség letartóztatta.

## Heller & Molnár

Calca Regele Ferdinand 5.

Intézeti szövetek, vásznak  
paplanok legolcsóbban

## Építik a diadalkaput Károly király fogadtatásához

(Kolozsvár.) Amint a Mai Világ megírta, öfelsége II. Károly király hétfőn, szeptember 29-én délelőtt féltizenegy órakor érkezik Kolozsvárra az udvari vonattal. A látogatás csak félhivatalos jellegű lesz s a fogadtatás is nélkülözni fogja az ilyenkor szokásos díszes ünnepeket. Az állomáson a

hatóságok és egyházak és egyesületek előkelőségei várják az uralkodót és a Vashidon diadalkaput is építettek öfelsége fogadtatására. A király az állomástól egyenesen a verseny színhelyére hajt, ahol megtekinti a motorke-rekpar versenyt és a Feleki-uti hegyi versenyt.

## Puskalövéssekkel fogadták a csendőrök a caliacra- megyei prefektust

(Bukarest.) Az Universul bazar-gici jelentése szerint megdöbbentő eset játszódott le Caliacra megyében a Balcic-Teche közötti országuton. A csendőröknek parancsuk van arra, hogy az országuton minden jármű utasait igazolassák. A napokban Patrascoiu nyugalmazott őrnagy kocsiját állították meg a csendőrök és mikor az őrnagy nem tett eleget a felszólítának, rálöttek. Szerencsére a golyó csak a kalapját furta át az őrnagynak. Patrascoiu a megye

prefektusához fordult elégtételért és a prefektus kiutazott a helyszínére, hogy vizsgálatot tartson. Az országuton Niculescu prefektus autóját is megállították a csendőrök és mert az autó nem fékezett le elég gyorsan, a csendőrök azt hitték, hogy az autó el akar szökni és rálöttek a prefektus autójára. A prefektusnak az ijedségen kívül nem történt más baja. A sorozatos lövöldözések ügyében most már komoly vizsgálat indult.

## Heves választási harc Bánfyhunyadon

(Bánfyhunyad.) A tavasszal lezajlott községi választások előtt a csak nemrég városi rangra emelt Bánfyhunyadon egységes lista összeállítására volt kilátás, melyen politikai pártállásra tekintet nélkül szerepeltek volna a vezetésre legalkalmasabb egyének. Ezt a megegyezést azonban az utolsó pillanatban meghiusították Bokor Márton református esperes és párthívei, akik a Magyar Párt nevében lepaktáltak a kormánypárt exponenseivel, feladták azt a jogot, hogy a több mint 90%-ban magyar Bánfyhunyadon, Kalotaszeg „fővárosában” magyar ember legyen a polgármester s ezzel szemben egyetlen kikötésük volt, hogy a „néppárti vezetők” ne kerüljenek be a paktumos listára. Az így kijátszott polgárságnak már nem volt ideje újabb lista összeállítására s így a kormánypárti-magyarpartii listát egyhangulag megválasztották nyilvánították. A tanácsösszeállítással elégedetlen polgárság azonban felebezzel élt s a tanácsalakulást különböző szabálytalanságok miatt a legfelsőbb fórum megsemmisítette és új választást rendelt el.

Az új választást okt. 1-re tüzték ki s azon most már két lista fog megküzdeni. A magyarpartii, nemzetipárti, liberális, avareskánus, blokk listavezetője Moga Eugen ügyvéd, az interimar bizottság volt elnöke. Ezzel szemben áll a demokrata-néppárti lista, élén dr. Kapdebó Szilárdal és dr. Koleszár Jenővel, mely a városházáról ki akarja üzni a politikai machinációkat és gazdag szociális és népjóléti program megvalósítását tüzte ki feladatául.

Természetesen a hivatalos magyarpartii köök újból nemzeti jelszavakkal és árulás hangoztatásával igyekeznek a maguk oldalára huzni a szavazókat, el-

felejtve, hogy épen ők voltak azok, akik a község és a magyarság érdekeit is készek voltak feláldozni s kiturni a tanácsból épen azokat, akik hosszú éveken keresztül gerincesen, bátran örködték Bánfyhunyad vagyona és az ottani magyarság érdekeiben még akkor is, ha ez nem mindenben kvadrált Bokor esperes ur üzleti számításával.

Az ellenzéki lista hívei vasárnap délután két órára, a község háza udvarára népgyűlést hívtak össze, mely élénk érdeklődéssel tekint Bánfyhunyad közönsége.

### Egy főiskolai professzor és felesége halálos autókatasztrófája

(Bécs.) Zell am See és Bruckfusch között az 1116-os számú személyvonat elütötte Ludwig Moser bécsi műszaki főiskolai tanár autóját. A tanár felesége nyomban, a professzor egy félórával a szerencsétlenség után meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy Moser nem vette figyelembe a tilosra állított fényjelzést s ez volt oka a katasztrófának.

DAL A BOLDOGSÁGRÓL. A Magyar Színház legközelebbi mozi-műsorán az évad legbájosabb cselekményü, legszebb mozi-műsorának az évad legbájosabb cselekményü, legszebb zenéjü szerelmi történet a „Dal a boldogságról” kerül bemutatásra, a főszerepekben: Evelin Holt, Wilhelm Dieterle és Herald Paulsen. A film gazdagon el van látva a legszebb ének- és zeneszámokkal, amelyeknek szerzője a kiváló francia operette író Jean Gilbert.

### Magyar Színház moziműsora:

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 és 10 lejes helyárrakkal.

VASÁRNAP DÖNTENEK A ZSIDÓ-KÓRHÁZ KIBŐVÍTÉSÉRE TETT KÉT LEGKEDVEZŐBB PÁLYAZAT FELLETT. Jelentette a Mai Világ, hogy a Zsidókórházat rövidesen jelentős mértékben kibővítik egy hatalmas, kétemeletes épülettel és egy nagy ambulatóriummal. A kibővítési munkálatokra kiirt 31 pályázatot egy bizottság dr. Sebestyén József kórházegyesületi elnök vezetése alatt, pénteken délben bontotta fel. A körülbelül 4 millió lejes munkálatokra, amelyekben azonban a fűtési és a helyiség berendezések nincsenek benne, a legelőnyösebb ajánlatokat Öhlbaum és Strasser, illetve a Devecseri és Bolhatel mérnökök, építési vállalkozók tették. Valószínűleg a két cég között fog a pályázat sorsa vasárnap eldőlni. Hétfőn ugyanis már neki akarnak kezdeni a munkálatoknak úgy, hogy még a tél beállta előtt tető alá kerüljenek az új épületek, mert az új kórházépületnek jövő év május 1-re teljesen készen kell állniok. Kibővítés folytán a Zsidókórház mai 30 beteget befogadó képessége 80 beteg befogadására lesz alkalmas.

ELHALASZTJÁK A KOLOZSVÁRI ORTHODOX HITKÖZSÉG TAGGYŰLÉSÉT. A kolozsvári orthodox zsidóhittközség szeptember 28-ára egybehívott választási gyűlést a vezetőség közbejött technikai okok miatt nem tartják meg. A közgyűlés későbbi időpontját meghívókon és hírlapi közléssel fogják az érdekeltek tudomására adni.

KORMÁNYVALSÁG ANGORÁBAN. Musztafa Kemál kihallgatáson fogadta Fethy beyt s utána Izmed pasa leköszönt miniszterelnököt újra megbizta a kormány megalakításával.

## SZINHÁZ

BÁNKY VILMA — NAPCSÓKOLTA LEÁNY. (A Magyar Színház hangos, beszélő attrakciója.) A színházak és mozik legveszedelmesebb napján, pénteken is oly szép számú közönség nézte végig Bánky Vilma attrakciós filmjét, a „Napcsókolta Leány”-t, hogy a mozgó vezetősége lépéseket tett az iránt, hogy a filmet ne szombaton játssza utoljára, hanem azt még vasárnap is műsoron is tarthassa, ami ugyan tekintettel arra, hogy a „Napcsókolta Leány” vasárnapra már más város mozgójának van lekötve, csakis nagyobb anyagi áldozatok árán lesz keresztül vihető, hajlandó ezt az anyagi áldozatot is meghozni, csak hogy közönsége óhajának eleget tehesen.

VASÁRNAP D. E. 11 ÓRAKOR KACAGÓ-ORKÁN A MAGYAR SZINHÁZBAN. Vasárnap d. e. 11 órakor a Magyar Színházban „Kacagó délelőtt.” Ugyanis a Magyar Színház ezen megszokott rendezés vasárnap délelőtti matinéjén ezuttal csak Burleskek kerülnek vetítésre. Műsoron lesz hat kétfelvonásos amerikai burlesk a legjavából, szóval kétórás kacagás fog harsogni a Magyar Színház tágas nézőterén. Helyárak: 15 és 10 lei.

## EDISON

Erdélyben elsőnek berendezett beszélő filmszínház

2 szenz. 3 órás előadás 20 felvonás.

### I. Spion

Kalandorfilm 12 felv.

Fősz.: Willy Fritsch, Gerda Maurus, Rudolf Klein Rogge.

### II. Agglegény élel

vigj. 8 felv.

Fősz.: Nagy Kató, Kurt Vespermann.

## MAGYAR SZINHÁZ

Mozielőadás 3, 5, 7, 9 órakor. Helyárak 30, 20, 10 Lei

Premier!

Bánky Vilma első, németül beszélő attrakciós filmje.

### a „Napcsókolta leány”

film regény.

A férfi főszerepben: Josef Schildkraut  
Ezenkívül: Amerikai burleszk 2 felvonásban.

## OPERA ÉS N. SZINHÁZ

Szombaton 1930 IX. 27-én este 1/9 ó.

### Serenade din trecut

Vasárnap d. u. 3 órakor matiné

### Cuibul cu viespi

Vasárnap este 1/29 órakor

### Az afrikai nő

## Fogadjunk...



— Fogadjunk Pancser el sem hiszi ha mondom, szeretnék magától valami kellemes, jó hírt hallani,

— Hát figyeljen ide:

A kolozsvári gyors kifut az állomásról. Az utolsó pillanatban sikerült egy Főtéri kereskedőnek felkapaszkodnia egy másodosztályú kocsihoz és leül egy kupéban. A Főtéri kereskedővel szemben egy bank igazgatója ül. A kereskedő, ahogy leült a helyére, rögtön sóhajtozni kezdett és Váradig egyéb sem hallatszott a szájából:

„Oh, oh!”

„Oh, oh!”

„Oh, oh!”

„Oh, oh!”

A vonat befut a váradi állomásra, megáll, majd ismét megindul és a kereskedő még mindig csak ezt hajtoztatja:

„Oh, oh!”

„Oh, oh!”

A bankár ekkor dühös lesz már és rászól a Kereskedőre:

„Hallja barátom! A gazdasági viszonyokról már éppen eleget beszélgettünk. Beszéljen már valami kedvesebb témáról!”

— Szóval Pancser ur, maga mit fog elmesélni?

— Én is csak azt mondhatom, hogy oh, oh!

— Akkor mára ebben maradunk.

FELHÍVÁS a HAGGIBOR TORNASZAIHOZ. A Haggibor tornaszakosztálya ezúton hozza a tagok tudomására, hogy a tornaórák október 7-ével kezdődnek a református kollégiumban. A tornaórák minden kedden és csütörtökön este 7 órakor kezdődnek. Új tagok a tornaórák tartama alatt ugyanott jelentkezhetnek.

UNNEPÉLY A MAGYAR-UTCAI REF. TEMPLOMBAN. A Magyar-utcai ref. templomban vasárnap délután 6 órakor az összes kolozsvári református dalárdák közreműködésével templomi ünnepély lesz. Énekszámokkal fognak résztvenni az ünnepélyen, a Magyar-utcai, Honvéd-utcai földész dalárdák, a Hidelvei és Monostori ref. egyházi dalkörök. Az ünnepély keretében: Egyházunk helyzete és feladatai c. men Vásárhelyi János tart előadást, alkalmi költeményeket szavalnak Kozma Piroska ref. tanítónő és Bartha Sándor ref. s. lelkész. Az ünnepély alkalmával befolyó perselyes adakozás a külvárosi hívek részére föllátható imaház alapja javára fog szolgálni.

AZ ERDÉLYI ALVERNA UNNEPE. A kolozsvári Szent Kereszt Főadsereg f. hó 28-án, vasárnap egész napos ünnepélyt rendez a békási templom kertjében. Délután 10 órakor tábori szentmise, szentbeszéd, d. u. 3 órakor tábori ünnepség szépen összeállított műsorral, erre az alkalomra írt nagy ünnepi játékok bemutatása zene- és énekarok bevonásával. Beléptidij nincsen, kegyes adományt az Alverna-templom javára köszönettel fogad a rendezőség.

Felelős szerkesztő:  
WOJTICZKY-KELEMEN GYULA

## Kirugtak a kataszteri felügyelőség irodahelyiségéből egy idős főtisztviselőt

(Kolozsvár.) Szerkesztőségünkben megjelent T. László nyugalmazott kataszteri hivatali főtisztviselő és panaszt tett Traila Sabin, a kataszteri felügyelőség iktatója és egy Iliescu Joan névű tisztviselő ellen. Az idős nyugdíjas tisztviselő a napokban megjelent a kataszteri felügyelőség iroda helyiségében és egy ismerőse után tudakozódott. T. László állítása szerint Traila Sabin és

Iliescu Joan először gorombán választak neki, majd megfogták és a szó legszorosabb értelmében úgy rugták ki az irodahelyiségből, hogy az öregur odakiinn alig bírta feltápáskodni. Az öreg, gyenge nyugdíjossal vitézkedni nem valami hősiesség és ha az urak mindenáron harci dicsőségre vágnak, akkor olyan egyént válasszanak ki, aki vissza is tudja adni a rugásokat.

## APRÓHIRDETÉSEK

Ebben a rovatban minden szó 2 lej. — Vastagabb betűvel szedve 4 lej. A legkisebb apróhirdetés 20 lej. — **Állást keresők féláron hirdethetnek.** — Az apróhirdetések díja előre fizetendő.

## Levelezés

### „ARGUS”

fordítási és másolási iroda. Precíz és gyors kiszolgálás. Cluj, Str. Regina Maria 27.

## Vegyes

ZALOGHÁZBAN OLCSÓN ELADÓ (Calea Cictoriei 25. szám alatt) női varrógépek súlyesztő és rendes karikahajós, szabó varrógépek, cipész cilinder balkaru és sima varrógépek, gomblyuk és himzőgépek, bicikli és motoros bicikli, autótömörögumi, cimbalnok, hegedűk, csavarmenetvágó, látszóvek, íróasztalok, írógépek, pathefonok, lemezek, 5 drb Sekuritas tűzoltókészülék darabja 1000 lei, olajfestmények, asztal, márványlapok, férfi és női őszi és téli kabátok, bundák, stb., férfi ruhák, szövetek, lepedő, vászon, párnák, perzsa szőnyegek, fali órák, könyvek, ezüst tárgyak és különböző ékszerek, férfi és női aranyórák, férfi ezüst órák, gyűrűk, fülbevalók, stb.

HA JÓL ÉS OLCSÓN AKAR ÖN FŐZNI, vegye meg az én „Szakács könyvem” irta: Dr. Szentpétery Lajosné 800 kipróbált recepttel és igen sok illusztrációval. Minden háztartásban nélkülözhetetlen.

Fiatal háziasszonyok, gazdaasszonyok és szakácsnők helyes útmutatója ez a könyv a konyha művészet minden ágában. Tartalmazza a levelek, sülték főzelékek, tészták krémek, fagyaltok és minden ételneműek gazdaságos, kitűnő és könnyű elkészítési módját. Zöldségfélék, befőttök eltartási és befőzési módját is. Kapható az „Ellenzék” könyvkereskedésben és Tordán a kiadónál: Fűsy József könyvkereskedésben, fűzve 100 lei. — Diszkrétésben 130 lei.

Legujabb párisi, wieni bársony modellek, Twid, Genilia sapkák feltűnő olcsó árban kapható az

## „Ideal”

kalapüzletben Regele Ferdinand (v. Wesselényi Miklós-utca) 8. szám. Férfi- és nőikalap átalakítások

HÁZMESTERI állást keres idősebb, nős, családos ember. Megkereséseket a kiadóhivatal továbbítja.

KÜLÖNBEJÁRATU parkettás szoba butorral vagy anélkül kiadó. Szenes, Zápolya-u. 2.

BORDEAUX GÉZA zenetanár és zeneszerző bármilyen zenedarabhoz zongorakiséretet jutányosan elkészít: Cluj, Nic. Iorga No. 8. sz. alatt.

TOPOLYAKÖRIS betétes hálószoza butorok legolcsóbban Muzsainál kaphatók. Str. Átjáró-u. 8.

FIGYELEM! Zalogházi árverés október hó 6-án Calea Victoria 16-25. számok alatt az árverés napján ujitani nem lehet. Igazgatóság.

CSATORNAZAST, festést, fedést, javítást a legolcsóbban készít, ugyanott kemencék kaphatók 500 lejtől kezdve. Rudolf Hirsch bádigos, Mészárosu. 4.

SZOBAFESTŐ minták kölcsönbe kaphatók, festést olcsón vállalok. Drăgan, Zápolya-ut 15.

Gyermekruhák és férfiöltönyök a legjutányosabban  
**Simon**  
gyermekruha speciálistánál készülnek Kornis-utca 8 szám. A barátok templomával szemben.

BIZTOS POLOSKAHALÁL 25 lej üvegeje. Kapható Demeter C. gyógyszerárában, Cluj, C. Motilor 2.

ELVESZETT szép, szürke disznó (árta) az állomás környékén. Becsületet megtaláló vigye vissza Cal. Reg. Ferdinand 124. szám. alá, ahol jutalomba részesül.

A kémia legujabb vívmánya szerint fest, tisztít  
**Czink, Cluj**

EGY SZOBA ÉS EGY SZOBA KONYHA souterinben olcsón kiadó. Zápolya-utca 5.

KÉT, vagy EGY nagy szobás konyhás lakást mellékesekkel keresek központban, azonnalra. „Gyermektelen állandó lakó” jelisére.

BORDEAUX GÉZA zenetanár vállal zongora, ének, hegedű, brácsa (vagy viola) és gitár tanítványokat: Str. Nicolae Iorga No. 8. sz. alatt.

HÁZMESTERI ÁLLAST keresek. Cim a kiadóban.

NEMCSAK SPORTSMAN, de minden férfi lehet rugalmas és erőteljes, ha elolvassa az Athenaeum Füzetek 3-4. számát, amely „Éljen így” címen jelent meg. Ára 62 lei, kapható Lepage könyvkereskedésben, Cluj-Kolozsvár. Küldje be az árát bélyegeken és Lepage franco küldi.

## Asszonyok réme

Irtó Otto Wurm

(190.)

Anym, édes Anym, mit jelentsen ez? Te egyik percben bevallod azt, amit a másikban letagadsz. Te nem tudod minő iszonyu kinokat kell nekem kiállanom!

De hasztalan beszélt az fju. Az iszonyu lelki szenvedést el nem tudta viselni a szegény gyermek és ajultan feködt kedvese karjai között.

— Any — kiáltott megrettenve, mi alatt halvány ajkait számtalanszor csökoltta meg.

— Any, nem hallok szavaimat?

De jó sokáig tartott, míg öntudata visszatért.

Végre csöndes sóhaj tört elő a megkínzott kebelből.

Evvel azonban visszatért emlékező tehetsége is. Kiragadta magát Karl karjai közül és a lugas bejárata felé rohant.

Karl nyomon követte. Hamar átlátta szándékát és éppen midőn a meredek partról a folyóba akarta magát vetni, óriási erővel ragadta meg.

— Any, az Isten szerelmére mit akarsz tenni?

— Meg akarok halni, — sóhajtozta, miközben hasztalan igyekezett Karl karjaiból kimenekülni. — Bocsáss el, Karl, ha elvették becsületemet, nem kívánok tovább élni.

De az ifju átölelte kedvesét és ellenkezés dacára, mint a pehely, úgy emelte föl.

Messzire bevitte őt a parkba, de ott sem bocsátotta szabadon karjai közül.

— Any! Any! Hát nem tudod, hogy a te halálotad én se tudnám túlélni?

— Bocsáss — suttogta a leány — én mégis a halálba vágyom.

— Én pedig el nem bocsájtlok addig, míg le nem mondasz szivtelen tervedről. Bizony, ha éjjel-nappal őriznem kellene téged, akkor sem fogok nélküled élni. Te az enyém vagy, enyém vagy mindannak dacára ami történt.

— Meg vagyok becsületlen, — mondta tompán a leány.

— Felejtsd el azt! Sohasem foglak erre a boldogtalan órára emlékeztetni, arra esküszöm.

Föltéktett erre hozzá a leány.

— Hát nem hiszed előbbi esküvésemnek? Becsületlennek tartasz engem? Esküszőgőnek?

Most jutott Karlak eszébe, micsoda szent esküt tett Any.

— Hiszek neked. Csak azt mondd meg, Any, minek mentél ama házba? Mondd el, mi történt ott?

— Semmi sem, ami az én becsületemre foltot ejtene. Báró Thuróczy meg sem érintett engem.

Az ifju örömköltásban tört ki.

— Hogy mért mentem ama házba, az az én titkom marad — folytatta a leány, aki még ebben a veszedelmes órában is kedvese sorára gondolt.

— De ugyan mondd el nekem — kérte az ifju.

— Nem, sohasem! — szólt elhatározással. — Nekem okaim vannak erre, amelyek nem vonatkoznak...

A leány elhallgatott.

— Any! Any! Hát mindig éreztem ezt a furcsa és félelmes kétséget?

— Bocsáss el karjaidból! — parancsolta a leány ellenmondást nem tűrő hangon.

— Előbb meg kell ígéred, hogy nem fogsz többé a halállal foglalkozni.

Any vonakodott.

— Akkor el nem bocsájtalak. Nem szabad meghalnod. Számomra fogsz életemben maradni.

A boldogságnak egy halvány sugara villant át a halvány arcán.

— Jól van, megfogadom. De most már bocsáss szabadon. Jönni talál valamely szolgálja és együtt lát hennünket.

(Folyt. köv.)